

冲突与融通： 跨境赌博犯罪治理现状及展望

■ 黄永春

摘要 赌博作为一种社会公害，一直以来被严加禁止，然并没有得到有效根治。随着经济全球化、国家之间的贸易、交流更加频繁，融合更加深入，在给世界各国经济发展带来积极变化的同时，也给跨境赌博犯罪提供了“可乘之机”。《中华人民共和国刑法修正案（十一）》首次将跨境赌博写进刑法，对跨境赌博犯罪打击提供了强有力的法律支撑。当前，跨境赌博治理任重道远，与他国常常存在理念、法律、机制冲突，从安全理念、共赢目标、机制构建上下功夫，加大融通力度，努力寻找最大同心圆、最大公约数、最大平衡点，推动跨境赌博治理取得更大实效。

关键词 跨境赌博 治理现状 冲突 融通 展望

一款名为“樱花直播”的App，安装界面樱花烂漫，附上一句看似文艺的“樱桃花下送君时，一寸春心逐折枝”。谁能想到掀开面纱，里面却是一套完整的犯罪链：“推广团伙”拉拢人脉，“家族长”带领女主播利用色情吸引会员参与网络赌博，“资金结算团伙”打理资金，幕后老板躲在境外暗中操控，涉及赌徒10万余人、赌资7000余万元，涉案资金流水高达600亿元。

赌博作为一种社会公害，一直以来被严加禁止。赌博恶习并未因严禁而偃旗息鼓，反而变本加利，愈演愈盛，严重污染社会风气。随着经济全球化、国家之间的贸易、

交流更加频繁，融合更加深入，在给世界各国经济发展带来积极变化的同时，也给跨境赌博犯罪提供了“可乘之机”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视打击治理跨境赌博问题，习近平总书记先后作出一系列重要批示指示，为我们做好打击治理工作指明了前进方向、提供了根本遵循。2021年3月1日，备受关注的《中华人民共和国刑法修正案（十一）》正式施行，跨境赌博首次写进刑法，表明了国家从严从重打击跨境赌博的鲜明态度，对境外赌博集团招赌吸赌亮明了法律红线，也对跨境赌博犯罪打击

作者：福建省三明市公安局办公室副主任，副高级工程师

力度进一步加大提供了强有力的法律支撑，具有深远的历史意义。近年来，福建省三明市公安机关积极探索，奋勇创新，对跨境赌博打出声威、打出成效，得到中央、省、市领导的充分肯定。但跨境赌博犯罪具有鲜明特征，治理任重道远，冲突重重——理念性、法律性、机制性，要善于求同存异，相互融通，从安全理念、共赢目标、机制构建上下功夫，努力寻找最大同心圆、最大公约数、最大平衡点，推动跨境赌博犯罪治理取得更大实效。

一、趋势——跨境赌博犯罪基本内涵及鲜明特征

（一）跨境赌博犯罪基本内涵

1. 赌博涵义

赌博是根据事先约定的规则，采用某种方式进行竞争，分出胜负，决定输赢。它是原始社会末期，从游戏的蜕化中产生，从娱乐的边缘溅射异途，反映了某些社会心态与情趣。赌博罪，刑法第三百零三条第一款规定，是指以营利为目的，聚众赌博或者以赌博为业的行为。

2. 跨境赌博涵义

跨境赌博作为新型的赌博方式，赌博网站设在境外，利用互联网、移动通讯终端等传输赌博视频、数据，组织和吸引境内外人员参加的赌博活动，有一套从境外向境内、自上而下的组织架构，境外组织位于架构的顶端，国内各级代理是下线，负责扩大参赌人数，吸纳赌资。跨境赌博罪，刑法第三百零三条第三款规定，是指组织中华人民共和国公民参与国（境）外赌博，数额巨大或者有其他严重情节的行为。

（二）跨境赌博犯罪鲜明特征

1. 范围广蔓延快——宣传教育难

跨境赌博为了逃避打击，往往声东击西，不断变换赌场地点，打一枪换一个地方，赌场形式多样，既有国外政府允许、默许的公开赌场，又有政府禁止的秘密场所；不断翻新赌博方式方法，涉及的国家区域多，呈现点多面广之态势，赌徒形形色色，花样百出，既有不远万里奔赴国外的参赌群，又有小打小闹被随意拉入的参赌群，赌博恶习传染快、一旦上瘾便一发不可收拾，使赌博阵营迅速滋生、蔓延，波及面增大。在对禁赌的宣传、教育、引导和挽救工作中，由于一些国家区域对赌博的放任、许可，甚至合法化，致使以赌博为主题的影视随处可见，正如中国古话：学坏容易学好难。禁赌宣传教育任重道远。

2. 外操纵内渗透——调查取证难

一方面，对于境内人员被骗至境外参与赌博的，由于身处境外，中国警察出入边境执法办案无法像在国内一样方便自如，行动限制较多，许多调查取证工作还要依托外国警方协助帮忙，受制约性较大；另一方面，跨境赌博的种类层出不穷，赌博方式越来越多，尤其是跨境网络赌博，由于跨境赌博庄家往往在境外操纵，赌博的服务器及保存数据的计算机一般选择在境外的偏僻地方。此外，跨境赌博犯罪的跨越时间、空间，犯罪人员、犯罪现场、犯罪资金难以确定，隐蔽性较强，调查取证容易进入困境。

3. 赌资大危害重——打击处理难

跨境赌博作为一种新兴赌博方式，团伙化色彩浓郁，境内外不法分子结伙作案，从作案对象物色、作案工具准备、作案场所选择、犯罪行为实施、非法利益获取、犯罪组织分赃等都较为完善，形成结构严密、分工精细的犯罪组织、犯罪链条；赌博规

模呈“滚雪球”式不断扩大，从以血亲、姻亲、乡亲关系为纽带，逐步带动发展成为家族化、公司化，赌资越滚越大。因赌徒总企盼赌运降临，博个好彩，于是陷入无止境的赌博怪圈，最后有些赔进了血本、赔进生命。同时，跨境赌博犯罪往往又与洗钱、诈骗、传播淫秽色情、非法拘禁、非法借贷等违法犯罪活动相互交织，另外因赌博反目为仇、大打出手、铤而走险，危害个人和他人财产及生命安全，极易滋生诱发大量违法暴力犯罪，严重影响社会稳定，严重影响我国工商行政管理秩序、外汇管理秩序和网络安全管理秩序，影响国家金融稳定，损害国家形象。由赌博导致错综复杂的违法犯罪，令公安机关打不胜打、防不胜防，深挖犯罪线索、固定犯罪证据、查找犯罪现场等跨境警务合作成为制约办案的瓶颈。

二、出击——跨境赌博犯罪治理成效和经验做法

近年来，全国公安机关深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，坚持专项治理、综合治理、依法治理、源头治理，严厉打击跨境赌博犯罪。2020年以来，公安部会同外交、文化和旅游、移民管理、商务、人民银行、网信、财政等部门，多波次开展全国性集群打击行动和专项治理行动，全链条打击在我国境内招赌吸赌的犯罪团伙，共侦办跨境赌博及相关犯罪案件1.8万起，抓获获罪嫌疑人11万余名；打掉网络赌博平台3400余个，有力遏制了跨境赌博犯罪上升趋势，初步构建了对跨境赌博活动严打严管的坚强防线。福建省三明市公安机关2020年打掉特大跨境赌博犯罪集团12个，抓获涉案人员471人，资金流水

786亿元，查扣冻结涉案资金22亿元，打掉四方平台37个、地下钱庄4个，工作成效得到公安部领导批示肯定；2021年上半年，又成功打掉特大跨境赌博犯罪集团5个，抓获犯罪嫌疑人122人，查扣冻结涉案资金15.9亿元，资金流水1100亿元，打掉赌博网站24个、四方平台5个、地下钱庄4个、推广平台2个。

(一)秉持“生态治理”，形成打击高压震慑

1. 部署实施高规格

将打击治理跨境赌博犯罪作为“一把手”工程强力推进，组织专案组民警研究案情、参与数据分析研判、审定工作方案，定期听取工作进展情况汇报，协调解决问题，确保每一起案件都得以成功侦破。对收网的各专案，统一明确由具体承办案件的县级公安机关“一把手”包案消化，确保案件办理质量。

2. 聚集优势高效能

创新建立全国首个网络生态治理中心和“e体+”智慧赋能中心，充分集合刑侦、经侦、治安等优势力量，广泛运用刑事技术、视频侦查、安全技术、资金嗅探、大数据侦查等技术手段，在线索核查、抓捕审讯、循线固证、深挖彻查等方面高效赋能、精准发力，切实打好整体战、协同战、数字战。

3. 规范办理高标准

针对办案实践中公检法部门在“强制措施适用、量刑尺度把握”等方面存在认识不统一、司法标准不统一等问题，推动市委政法委牵头，组织市公检法三家沟通会商，统一思想，形成共识，联合下发《关于进一步规范办理跨境赌博犯罪案件的通知》，在规范强制措施适用、刑罚、办案纪律方面提出具体指导意见，提供强有力法律支撑。

（二）创新“机制战法”，提升整体断链质效

1. 运用关联分析，拓宽案件线索

通过将“断卡”行动情报线索与已收网打击的跨境赌博案件中涉案“两卡”进行比对碰撞，成功发现以谢某为首的特大跨境网络赌博线索，经寻线追踪及对涉案银行数据拓展分析，成功突破该专案，既丰富了在侦跨境赌博案件的证据材料，又提升了“断卡”行动的打击效果。

2. 运用“五同八法”，拓展嫌疑对象

针对电诈、网赌涉案人员大多数以偷私渡方式出境的特点，创新总结出“五同八法”，从经侦、大数据、交通等多个维度进行数据碰撞和研判分析，为查办网络赌博案件提供了重要数据支撑。

3. 运用资金穿透，拓深资金链路

三明市网络生态治理中心不断更迭新战法、新思路，依托资金数据要素的“爆破式”特点，精准发现网络赌博金主数据线索，成功锁定团伙嫌疑人。

（三）注重“拓线深挖”，坚决铲除滋生土壤

1. 强化全链打击

依托网络生态治理中心和“e 体+”智慧赋能中心，紧盯人员、技术、资金“三要素”，刻画犯罪行为、资金穿透、证据结构“三张图”，坚持抓捕、查扣、取证“三同步”，做到内审外调、主动退赃、认罪认罚“三结合”，实现跨境赌博上下游犯罪和关联犯罪的全链条打击。

2. 把握抓捕时机

充分考虑跨境赌博犯罪涉案人员分布广，境外涉案人员正常入境或偷渡入境回国的次数频繁等因素，在收网前将抓捕对象与境外人员轨迹数据、入境隔离人员情

况进行比对碰撞，结合侦控数据落地核查，灵活调整抓捕时机，做到统一抓捕、统一核酸检测，确保抓捕对象健康审查、健康入所。

3. 坚持精准查冻

结合队伍教育整顿，组织民警认真学习，深刻理解廉洁办案规定，杜绝趋利性执法和银行账户“多冻久冻”的问题。在收网的 5 起特大跨境赌博案件中，精确查冻涉案账户 2982 个，查冻资金 1.4 亿余元，通过办案部门核对查冻精准率达 99.3%。

三、冲突——跨境赌博犯罪治理难点

（一）理念冲突

赌博作为人类的文化形态之一，绝不像传统观念所认为的那样，是不登大雅之堂的“牧猪奴之戏”或无足轻重的“小道”，而是一种对人类生活机制产生相当影响的社会现象。由于赌博活动具有悠久历史的客观性，各国的国情警情不同、经济发展不同、人文风情不同，对赌博的包容度亦不相同，许多国家和地区对跨境赌博危害性的认识也不尽相同，一些国家对跨境赌博治理参与的主动性、积极性和热情度不高。

（二）法律冲突

纵观世界各国和各地区，对赌博行为是否纳入违法犯罪范畴规定不一，少数国家和地区对赌博活动具有较高的容忍性，为促进外国人前往旅游和赚取更多外国人的钱财，甚至允许专门机构或公民独资设立赌场，这无疑将赌博活动合法化，不仅不加以禁止、查处和打击，在一定范围内积极鼓励之势。从我国周边国家来看，越南、老挝、缅甸、柬埔寨、泰国、朝鲜、俄罗斯、菲律宾等国均在一定区域设立专门的赌场，

其初衷是为吸引外国公民尤其是我国公民前往参赌活动，畸形拉动当地相关产业发展；我国法律一直以来将赌博行为纳入违法犯罪加以打击，但在“一国两制”背景下，又允许澳门开设赌场。这种对赌博活动的合法与违法之间存在绝然不同的现象，对打击赌博活动上难于从法律上寻找共同切合点，导致对跨境赌博治理合作无法树立全球“一盘棋”打击机制，跨境警务合作治理赌博活动难于从法律层面相互配合支持，警察执法遭遇法律冲突的尴尬局面。

（三）技术冲突

当今是科技兴起时代。跨境赌博治理靠传统手段往往无能为力。资金链是跨境赌博犯罪的输血通道，其运作日益复杂，在赌资充值、赌资清洗、赌资出境等环节和过程中，赌徒们往往不断翻新手段，交叉嵌套，极力掩饰资金交易痕迹。各地区科学技术发展不平衡、运用水平高低参差不齐，而不匹配网络与技术，技术手段的利用无法充分发挥，容易出现收集涉赌违法犯罪活动信息不对称、网上监控力度不均衡、涉赌网站线索发现不及时等等，严重影响着共同参与治理赌博犯罪的广度、力度和深度。

四、融通——跨境赌博犯罪治理展望

（一）安全——理念融通的最大同心圆

虽然各国对赌博的容忍度、认可度有所不同，甚至存在政治、经济、宗教、法律冲突，但由赌博所衍生出的一系列暴力犯罪，进而扰乱社会秩序、影响公共安全、破坏金融秩序、危害国民生命财产安全是各国所不愿意面对和接受的，要努力在维护安全

领域画出最大同心圆，让更多国家或地区清醒认识：国家安全是人民幸福安康的基本要求，是安邦定国的重要基石，维护国家安全是各国人民的根本利益所在；当今世界，各国相互联系、相互依存、相互制约，闭门搞建设不行，闭门谋安全也不行，在安全方面任何国家或地区都不可能置身事外而独善其身。我国要在坚持和平共处五项原则基础上，继续秉持人类命运共同体理念，始终坚持总体国家安全观，大力构建大安全格局，与他国形成共识、密切配合、通力合作、可持续发展的跨境赌博治理体系。

（二）共赢——法律融通的最大公约数

法治是人类政治文明的重要成果，是现代社会治理的基本手段。对赌博问题，不同国家不同区域适用的法律常常截然相反，这对于国与国、区域与区域执法合作，则既要遵守合作方各自法律规定，又要确保国际法平等统一适用，因国制宜从中找到最大公约数。针对招赌的一些国家或地区尤其是与我国周边边境沿线地区，要善于挖掘自身潜力。重点对境外赌博场所由文化和旅游部门建立跨境赌博旅游目的地“黑名单”制度，对中国公民前往“黑名单”中的境外城市和景区采取相关旅游限制措施，并由国家移民管理局建立涉赌人员出入境管控“黑名单”制度；对参赌人员和赌场从业人员，在形成强大宣传声势，使其自觉抵制赴境外或在网上参赌，积极举报跨境赌博涉案线索信息，凡发现参赌人员信息及时切断通讯、限制旅游、停办出境证，并勒令限期回国接受处理。同时，为贯彻宽严相济的刑事政策，最高人民法院、最高人民检察院和公安部专门联合发布《关于敦促跨境赌博相关犯罪嫌疑人投案自首的

通告》，给主动投案的跨境涉赌犯罪嫌疑人一个改过自新的机会；对为跨境赌博提供便利和帮助的旅游经营者及从业人员，明确其行为违法，尽早悬崖勒马、回头是岸，否则必将严惩不怠；对涉赌资金流实际限卡和断卡活动，使赌资无法流向境外，迫使境外针对中国人员的赌场无法正常经营而关闭。同时，对这些国家要推行主动外交，争取让他们搭上“一带一路”便车，从而走上大力发展经济的正道。针对其他国家则要在《联合国打击跨国有组织犯罪公约》框架下，按照有关刑事司法协助和执法合作方面的规定，进一步加强国家间和地区间刑事司法合作，关键要摒弃唯我独尊、损人利己、以邻为壑等狭隘的零和思维，要积极奉行你中有我、我中有你的双赢、多赢、共赢的安全之路，形成国际区域警务协作机制，以有效地打击跨境赌博犯罪。

（三）机制——技术融通的最大平衡点

“单者易折，众则难摧。”跨境赌博共同治理需要强化各国在各个层面的执法安全合作机制。长期以来，我国全面参与了联合国、国际刑警组织、上海合作组织、中国—东盟等等一系列国际和区域合作框架内的执法安全合作。近年来，在新历史条件下，我们又提出“一带一路”等倡议，为破解人类发展难题提供了中国智慧和中国方案，体现了中国将自身发展同世界发展相统一的全球视野、世界胸怀和大国担当。“一带一路”作为一条和平之路，我国与各国外交及其执法机构、各国际组织一道，高举合作、创新、法治、互利、共赢旗帜，以合作应对安全挑战。在运用先进理念、科学态度、专业方法、精细标准上，也迫切需要运用现代技术，加强在数字执法、人工智能、纳米技术、量子计算机等前沿领域

合作，推动大数据、云计算、智慧警务建设，创新律法安全合作模式，大力提升预测预警预防跨境赌博能力，增强跨境赌博治理的预见性、精准性、高效性，重点从“资金链、技术链、推广链、赌客流”四个方面入手，持续加大涉赌参赌人员列管力度，加强涉赌资金流转渠道的封堵力度，加速对禁赌技术链的推广力度，以精准数据对跨境赌博“追着打、精准打、持续打”，做到打能打出声威、打出成效，切实“打疼”“打醒”涉嫌违法犯罪的参赌人员；全面织密跨境赌博防控网络，做到防能防在实处、防在细处，切实扎牢防控阻击跨境赌博犯罪的“篱笆墙”。

当今世界正处于百年未有之大变局，国际社会风云变幻，单边主义和保护主义势力抬头明显，不确定因素增多。跨境赌博犯罪治理任重道远，加强国际合作困难重重，需要从安全、法律、技术等方面因国制宜、增进互信、求同存异、协作配合、互利共赢，确保跨境赌博无处藏身。

参考文献：

- [1] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要 [M]. 学习出版社、人民出版社. 2019. 6
- [2] 戈春源. 赌博史 [M]. 上海文艺出版社. 1995. 12
- [3] 段艳艳、章春明. 跨境赌博违法犯罪治理研究 [J]. 云南行政学院学报. 2019. 6
- [4] 常鹏飞、吴晶宇. 互信视角下中国—东盟打击跨国犯罪的困境与对策 [J]. 北京警察学院学报. 2021. 3
- [5] 汤瑜. 警方揭秘跨境网络赌博犯罪新特点 [N]. 民主与法制时报. 2021. 1. 28
- [6] 魏勇. 从协议到行动：国际警务合作的新趋向 [J]. 公安研究. 2015. 3
- [7] 许林强. 云南边境地区跨境赌博问题的社会学视角研究 [J]. 呼伦贝尔学院学报. 2010. 4
- [8] 蔡长春. 赵克志在部署打击治理跨境赌博工作时强调坚决整治跨境赌博乱象 [N]. 法制日报. 2020. 2. 29
- [9] 韩湘子. 严打跨境赌博犯罪行为 两高一部敦促投案自首 跨境赌博嫌犯主动投案可从轻或免于处罚 [N]. 中国商报. 2021. 2. 9
- [10] 李晓群. 铲除跨境赌博毒瘤 [N]. 安徽日报. 2021. 4. 21

责任编辑 徐闻彬